Тарас Шевченко

1Тарас Григорович Шевченко народився 9 березня 1814 р. у селі Моринцях Звенигородського повіту Київської губернії у родині Григорія та Катерини Шевченків, що належали поміщику Василю Енгельгарду. Через рік після народження сина, родина  переїздить до сусіднього села Кирилівки. Хату, в якій пройшли дитячі роки, Тарас намалював вже будучи добре відомим художником. Це про неї він писав:
Не називаю її раєм

                                                           Тії хатиночки у гаї

 Доглядала за Тарасом старша сестра Катерина, бо мати змушена працювати на панщині. Доглядати за малим було не просто - непосидючий допитливий хлопець то землі наїсться, то в степ піде шукати залізні стовпи. Хлопець дуже любив українську пісню, любив слухати спів українських народних співців – кобзарів, розповіді діда Івана про славне минуле України. Це формувало характер хлопця в дусі любові до рідного краю, до рідної природи, до волі. У віці 8-ми років батько віддає Тараса до школи до дячка-вчителя Павла Рубана.  Важка то була наука: за найменшу провину школярів били, проте Тарас навчився читати й писати  та засвоїв якісь знання з арифметики.  Коли ж Тарасові виповнилося 9 років до сім’ї прийшло горе – померла мати, а через два роки помирає і батько. Залишившись сиротою, малий Тарас покидає батьківську хату і  йде  школярем-попихачем до дяка П. Богорського, але він мріяв  бути художником і вперто шукав у навколишніх селах учителя малювання. Та після кількох невдалих спроб повернувся до Кирилівки, де пас овець і майже рік наймитував у священика Григорія Кошиця. 

      Усе, що ми знаємо про дитину й підлітка Шевченка зі спогадів і його творів, малює нам  його характер незвичайний, натуру чутливу й вразливу на все добре й зле, мрійливу, самозаглиблену і водночас непокірливу, вольову і цілеспрямовану, яка не задовольняється тяжко здобутим у боротьбі за існування шматком хліба, а прагне чогось вищого. Це справді художня натура. Ці риси “незвичайності” хлопчика помітив ще його батько. Помираючи, він казав родичам: «Синові Тарасу із мого хазяйства нічого не треба; він не буде абияким чоловіком: з його буде або щось дуже добре, або велике ледащо; для його моя спадщина або нічого не буде значить, або нічого не поможе». Хист до малювання помітив маляр з села Хлипнівці, але Тарасу було вже чотирнадцять років і його забирають у покої поміщика Енгельгарда козачком.  

2.Наприкінці 1828 або на початку 1829р. Тараса взято до поміщицького двору у Вільшані, яка дісталася в спадщину позашлюбному синові В. Енгельгардта, ад'ютантові віленського військового губернатора Павлу Васильовичу Енгельгардту. Восени 1829р. Шевченко супроводжує валку з майном молодого пана до Вільно (нині Вільнюс). У списку челяді його записано здатним «на комнатного живописца». У Вільно Шевченко виконує обов'язки козачка в панських покоях. А у вільний час потай від пана перемальовує лубочні картинки. Одна з перших робіт, що збереглась з того часу -робота «Погруддя жінки». 

  Та тікаючи від польського визвольного повстання, поміщик переїздить згодом до Петербургу. Помітивши у хлопця хист до малярства, Енгельгардт   законтрактував Тараса Шевченка на чотири роки Ширяєву - різних живописних справ майстру. 1836 р. Шевченко у складі артілі Ширяєва розписує театр у Петербурзі.  1835р. з Шевченком познайомився учень Академії мистецтв українець І. Сошенко. Він робить усе, щоб якось полегшити долю талановитого хлопця: знайомить з Є. Гребінкою і конференц-секретарем Академії мистецтв В. Григоровичем, який дозволяє Шевченкові відвідувати рисувальні класи Товариства заохочування художників. Згодом відбувається знайомство Шевченка з Карлом Брюлловим і Василем Жуковським. Вражені гіркою долею талановитого кріпака, вони ведуть переговори з поміщиком про звільнення Тараса з неволі. Встановлена остаточна сума 2500 крб. Тоді Карл Брюллов створює портрет поета Василя Жуковського, який був розіграний у лотереї і за ці гроші 28 квітня 1838 р. Шевченка було викуплено з кріпацтва. Тарасові виповнилося 24 роки.  
 Шевченка було офіційно зараховано «стороннім учнем» до Академії мистецтв, де за  значні здобутки в мистецтві Тараса був удостоєний трьох срібних медалей.

 він з великою жадобою слухає лекції в академії, багато читає, користується бібліотекою Брюллова,  відвідує театр, виставки, музеї.  
Одночасно митця захоплює літературна творчість. 18 квітня 1840р. з'являється перша збірка поезій  Шевченка — “Кобзар”. Це була подія величезного значення не тільки в історії української літератури, а й в історії самосвідомості українського народу. У першому «Кобзарі» не було відвертих закликів до боротьби, проте він весь пройнятий стихійним протестом проти суспільної несправедливості. Ця книга відразу стала надзвичайно популярною. Її читали, передавали з рук в руки, поезії  переписували від руки, навіть траплялися випадки, що вивчали українську мову задля того, щоб читати «Кобзар», поезію Шевченка малоосвічені українці вивчали напам'ять.  
Хоча «Кобзар» містив лише вісім творів («Думи мої, думи мої», «Перебендя»,  «Катерина»,  «Тополя»,  «Думка», «До Основ'яненка», «Іван Підкова», «Тарасова ніч»), вони засвідчили, що в українське письменство прийшов поет великого обдарування.

Влітку 1842, використавши сюжет поеми «Катерина», Шевченко намалював олійними фарбами однойменну картину, яка стала одним з найпопулярніших творів українського живопису. Цього ж року художник створює роботу на історичну тематику, де згадується місто Канів, «Зустріч Катерини ІІ з королем польським Станіславом у Каневі», що говорить про знання історії рідного краю і про особливу увагу українського поета і художника до нашого міста.  

3. 1843 р. Шевченко разом з Є.Гребінкою їде на Україну, де багато подорожує,   виконує кілька малюнків історичних пам'яток Києва, знайомиться з М. Максимовичем, П. Кулішем, О. Капністом, П. Лукашевичем, відвідує Запорізьку Січ, острів Хортицю, села Покровське, Чигирин, Суботів, відвідує рідну Кирилівку, зустрічається з братами і сестрами. На Україні Шевченко зробив чимало ескізів олівцем до задуманої серії офортів «Живописна Україна», які присвячувались історичному минулому й сучасному, народному побуту України.  Одна із шести робіт альбому - «Старости», де художник описує українську традицію – напередодні весілля, проводити обряд заручин. 

Відвідини України 1843року мало вирішальне значення у виборі Шевченком подальшого життєвого шляху – словом і пензлем працювати для свого народу, для України.

Сюжети з сучасного селянського життя розробляє Т.Шевченко в картинах «Селянська родина», «На пасіці». Він звернувся до теми, яку оспівав в поемах та віршах, до теми святості, недоторканності материнства і батьківства. У картині «Селянська родина» дія, яка розгортається на першому плані (малюк, що грається) складає оповідальний сюжет картини. У лагідній розмові батьків (вони передаються характерами жестів, виразами облич і поз) окреслюється характери чоловіка і жінки, їхня зацікавленість поведінкою дитини. Підтвердженням  доброзичливості й чистоти сімейних відносин є спокій погожого дня. Промені сонця фарбують у золотаві тони стіну хати, полотняні сорочки на подружжі, краєчок пейзажу.Особливу увагу приділяє старому чоловіку.
Один з характерних моментів сімейної злагоди відображено на картині «На пасіці»: малі дітки принесли обід батькові, який працює на пасіці - готує вулики для бджіл. Привітні обличчя, широко відкриті очі дітей і, навіть така деталь, як вінок на голові дівчинки - все це промовляє про чудовий літній день, про радість зустрічі дітей з батьком. Відчуття приязні, поваги і любові в селянській родині митцеві вдалося передати дуже виразно, і влучно, підтвердивши його теплими тонами пейзажу, освітленням, при якому яскраві місця поступово переходять  у прозорі затінення. Шевченко у цих картинах виявив свою майстерність у передачі ефекту світла і повітря: постаті й предмети наче розчиняються у розсіяному світлі, набуваючи цікавих форм.
У лютому 1844 р. повертається до Петербурга, закінчує навчання в Академії мистецтв, отримавши звання «некласного художника», приїздить в Україну, щоб постійно тут жити і працювати. Незабаром  його офіційно затвердили співробітником Київської Археологічної комісії. Багато подорожує (Полтавщина, Чернігівщина, Київщина, Волинь, Поділля), записує народні пісні, малює архітектурні й історичні пам'ятки, портрети й краєвиди: «Почаївська лавра», «Будинок Котляревського в Полтаві». Тоді ж побував у місцях пов’язаних з ім’ям Богдана Хмельницького та виконав роботи «Чигирин з суботівського шляху» та «Богданова церква у Суботові». З жовтня по грудень 1845р. поет переживає надзвичайне творче піднесення, пише один за одним твори «Єретик», «Сліпий», «Наймичка», «Кавказ», «І мертвим, і живим...», «Холодний яр», «Як умру, то поховайте» («Заповіт») та ін. Усі свої поезії 1843 — 1845 рр.   він переписує в альбом, якому дає назву «Три літа». 
На цей час припадає знайомство й зближення Тараса Шевченка з багатьма членами Кирило - Мефодіївського братства, яке  було організовано у Києві. Членами цього товариства були молоді люди, які  ширили визвольні і братолюбні  ідеї. Товариство ставило собі  за мету знищення кріпацтва, об’єднання  слов’ян в одну демократичну державу. Здійснити свою мету товариство хотіло не вдаючись до насильства. Тараса Шевченко підтримав ідеї кирило - мефодіївців, але на його думку на першому місці стояло питання про долю українців, для яких треба було сформувати такий устрій, який би не давав би можливості одній людині експлуатувати іншу. Найактивнішими членами товариства були  Микола Костомаров (учений, педагог, поет), П.Куліш (письменник), М.Гулак, В. Білозерський, Д.Пильчиков, студенти –  А. Маркович, О.Тулуб та інші.

4.Ідейним натхненником братчиків був Тарас Шевченко. Товариство проіснувало трохи більше року, але, за доносом провокатора, всі члени товариства були заарештовані. Під арешт потрапляє  і Тарас Шевченко, у якого під час арешту було вилучено рукописну збірку поезій «Три літа» в яких український поет виступав проти царського самодержавства, критикуючи царя і царицю.

Слідство велося більше місяця, але поет і в стінах каземату продовжував писати вірші, в яких відчувалася велика туга за Батьківщиною.  Через деякий час було виголошено вирок: «Художника Шевченка за складання бунтарських і у великій мірі непристойних віршів, як людину  міцної будови тіла вислати рядовим в Оренбурзький окремий корпус з правом вислуги, доручивши властям, щоб пильнували його та щоб він не міг писати бунтарських і пасквільних творів». Цар Микола І підписав: «Під найсуворіший нагляд, заборонивши писати і малювати».  

Жорстокий удар долі вразливий поет і митець сприйняв болісно. Слідство, допити, пов’язані з ним переживання позначилися  і на стані здоров’я, і на зовнішньому вигляді. Печать тривоги і страждання відбилася на автопортретах, які Шевченко створив на засланні. (Автопортрет на стенді)

Особливо було тяжко відмовитися від улюбленої справи займатися творчістю. Та Шевченко не скорився долі. І в Оренбурзі, і в Новопетровській  фортеці біля Каспію продовжувалася його поетична й мистецька творчість – підпільна, але повноцінна, художньо досконала. Вивчаючи життя казахів і туркменів під час експедицій на Аральське море та в гори Каратау, він полюбив їх за щирість і доброту. Понад 400 пронизаних гуманістичними ідеями акварелей, сепій, рисунків – такий ужинок Тараса на засланні. Особливу увагу привертають два альбоми начерків, ескізів, етюдів, що змальовують життя і побут казахів. До нас дійшли десятки викінчених робіт, на яких художник приділяє особливу увагу передачі стану атмосфери, її експресивному трактуванню. В єдності з кольорами неба, із станом атмосфери по новому сприймаються старовинні споруди, юрти казахів і киргизів, ландшафти, серед яких цікаві роботи - «Місячна ніч  на Кос-Аралі», «Новопетровське укріплення» та інші.  Дерево Джигис- агач (в перекладі джигиз-агач – «одиноке дерево»). Саме це одне-єдине зелене дерево побачив у степу художник та намалював його. 
Особливо вдячну натуру для художника становили казахські діти. Під час вимушеного перебування Тараса Шевченка на Мангишлаку, ним було створено цікаві жанрові картини, де  він описав принизливе життя казахських дітей (байгушів): «Байгуші», «Т.Шевченко і казахський хлопчик. що грається з кішкою»та ін. У передостаннє літо перебування на Мангишлаку, Шевченко виконав ряд малюнків на теми історії і міфології. Серед яких - «Святий Себастіан» (на стенді).

5. 10 років заслання в Казахстані, з забороною займатися улюбленою справою, Тарас Шевченко – солдат миколаївської армії,  перебував у розлуці з рідними земляками і рідним краєм. Його туга за рідною землею виливається поетичними рядками: 

«Мені однаково, чи буду

Я жить в Україні, чи ні,

Чи хто згадає, чи забуде 

Мене в снігу на чужині -

Однаковісінько мені…

...Та не однаково мені,

Як Україну злії люде

Присплять, лукаві, і в огні

ЇЇ, окраденую, збудять...

Ох, не однаково мені.»
Через 10 років фізично виснажений але нескорений поет і художник повертається до Петербургу.
Літературно-мистецька громадськість столиці гаряче зустріла поета. В останні роки життя він бере діяльну участь у громадському житті, виступає на літературних вечорах, стає одним із фундаторів Літературного фонду, допомагає недільним школам на Україні (складає й видає для них «Букварь южнорусский»), зустрічається з М. Чернишевським, В. і М. Курочкіними, І. Тургенєвим, М. Лєсковим та ін., з діячами польського визвольного руху — 3. Сераковським,   У ці ж роки спілкується з українськими літераторами Петербурга — Марком Вовчком, М. Костомаровим, П. Кулішем,   В. Білозерським.  

   6.  Але його серце прагне повернення додому, в рідну Україну, до земляків-українців. 

  В травні 1859 р. Шевченко, після довгих зволікань урядовців, одержав дозвіл виїхати на Україну. За поетом встановили суворий таємний нагляд.  Кілька днів жив у Кирилівці, бачився з рідними.  Тарас мав намір купити недалеко від с. Пекарів ділянку землі, щоб збудувати хату й оселитися на Україні. Тарас Григорович прагнув здійснити свою заповітну мрію – поселитися над Дніпром, збудувати хату, одружитися і залишитися жити на Україні. Ця думка жила в нього багато років.

Шевченко у снах бачив «голубії» степи України, «і Дніпро і кручі», :

«Я тілько хаточку в тім раї

Благав, і досі благаю,

Щоб хоч умерти на Дніпрі,

Хоч на малесенькій горі».

Він мріяв хоч під кінець життя повернутися на береги рідного Дніпра:

«Дай же, боже, коли-небудь,

Хоч на старість стати

На тих горах окрадених,

У маленькій хаті.

Хоча серце замучене,

Поточене горем,

Принести і положити

На дніпрових горах» .

 На запрошення свого приятеля Михайла Максимовича, Тарас Шевченко їде до  Прохорiвки. На хуторі у Максимовича Шевченко змалював портрети самого господаря i його дружини. Невдовзі він приїздить до Пекарiв i Канева. Тутешня місцевість зачарувала художника, він змалював краєвид «Коло Канева» i вирiшив придбати тут ділянку землі. Разом з управителем поміщика Парчевського Вольським i землемiром Хилiнським на мальовничому високому березі Дніпра він вимірює ділянку.   Однак, повертаючись у маєток Максимовича, Шевченко був заарештований, адже канівські поміщики не хотіли мати такого сусіда як Шевченко. Київський генерал-губернатор у листі до начальника ІІІ відділу писав: «… если бы Шевченко пожелал поселиться в здешнем крае, то я полагал бы отклонить его намерение. Водворение его здесь я не почитаю удобным… » Та поет не залишає наміру повернутися в Україну і оселитися тут. З Петербургу він надсилає Варфоломію план і проект хати, яку  хотів би збудувати у Каневі.

«… Посилаю тобі нашвидку зроблений план хати. Поміркуй і роби як сам добре знаєш. Мені тілько треба, щоб робоча була дубова та круглий ґанок скляний на Дніпро».

Планів і проектів хати Шевченко виконав кілька.

Варфоломій Шевченко, дізнавшись, що Н.Парчевський землю продавати поету не хоче, знаходить інше місце на Чернечій горі, про що пише йому в червні 1860р. 
І Тарас Шевченко згоджується з цим, бо в одному з наступних листів писав Варфоломію: «… роби швидше з тим сердешним ґрунтом. Та що зробиш, зараз же і напиши мені, щоб я знав, що з собою робити: чи їхать мені весною в Канів, чи ні»  
Він збирався вже назавжди залишитися на цій землі. А листи ще раз посвідчують, що місце було остаточно вибране на Чернечій тепер Тарасовій горі. 

Але не судилося.  

 Поет знову прибув до Петербурга.  Жив поет в Академії мистецтв, у відведеній йому майстерні. Як художник Шевченко після заслання найбільшу увагу приділяє гравіруванню. В жанрі гравюри він став справжнім новатором у Росії. 1856 р. почали з'являтися в пресі переклади деяких його творів. На початку 1859 р. вийшла збірка «Новые стихотворения Пушкина и Шевченко». 
З мрією Т.Шевченка поселитися над Дніпром тісно пов’язана і мрія про одруження. В 1860 році в Петербурзі поет знайомиться з наймичкою, сиротою Ликерею Полу смак та мав намір одружитися з нею.    

7. 10 березня 1861року Тарас Шевченко у віці 47 років помирає. Україна втратила свого вірного сина, борця за волю і свободу свого народу.

Поховали поета спочатку у Петербурзі. Але друзі ніколи не забували його мрію – оселитися неподалік Дніпра у «Веселій хаті», пам’ятали його заповіт «Як умру, то поховайте….», тому зразу ж взялися організувати перевезення тіла  Тараса  Шевченка в Україну. 

27 квітня труну з тілом покійного поета перевезли залізницею до Москви. Дорога була далекою. До жалобної процесії у всіх містах і селах приєднувалися люди, які розуміли ким для них був Кобзар. Навіть смертю Тарас Шевченко об'єднав українців. З Москви до Києва домовину з тілом везли кіньми поштовим трактом, що проходив через Серпухов, Тулу, Орел, Глухів, Кролевець, Батурин, Борзну, Ніжин, Бровари, Київ. 
Спочатку друзі вирішили поховати Тараса Шевченка у Києві. Студенти київського університету зголосились копати могилу для Батька Тараса. Та до присутніх звернувся друг Тараса Шевченка - художник Григорій Честахівський з проханням виконати волю покійного, який за життя не раз казав: «...тихе пристанище та спокій знайдеш тільки у Каневі» та підтвердив, що останніми  словами Тараса Шевченка були слова: «...до Канева, до Канева».  Цей намір  бути похованим у Каневі відповідав і духові Шевченкового «Заповіту», в якому висловлено бажання, щоб його поховали « ...серед степу широкого, на Вкраїні милій...Щоб лани широкополі. і Дніпро, і кручі було видно...»
Жалобна процесія вирушила до Канева Дніпром на пароплаві.. Пароплав «Кременчук» прибув до приплаву, який геть був затоплений дніпровою водою. Вирішили запрягти коней і перевезти домовину з тілом Тараса Шевченка до Успенського собору. Та коней загнати у холодну воду не вдалося, саме тому замість коней впряглися люди і перевезли домовину з тілом покійного у церкву. Два дні нестримним потоком йшов люд попрощатися зі своїм покровителем і захисником – своїм духовним Батьком Тарасом Шевченком. За ці дні було знайдено місце – Чернеча гора понад Дніпром, де  мріяв оселитися поет.

8.22 травня 1861року на Чернечій, тепер Тарасовій горі, було поховано Кобзаря. З того часу ця гора стала місцем паломництва українців з усього світу, з цього часу розпочалася нова історія Тарасової (Чернечої) гори. Чернеча гора, перейменована на Тарасову, стала Святинею для всіх поколінь українців, одним із національних центрів єднання українців навколо ідеї створення Української Соборної Держави. Значення Тарасової гори як національної святині в культурному і суспільно-політичному житті країни особливо зростає у час утвердження державності української нації, яка формується під знаком Шевченка.  

 Навіть в умовах царської сваволі та національних утисків українська громада творила величний меморіал поетові-пророку. 1 липня 1884 року на могилі поета  було відкрито, споруджений за народні кошти унікальний меморіал, - монументальний чавунний пам’ятник-хрест за проектом академіка В.Сичугова  та збудований перший народний музей Кобзаря – Тарасову світлицю.

Могилу Тараса Шевченка під опіку Української держави вперше було взято ще 1918 року, а заповідник утворено відповідно до постанови РНК УСРР від 20 серпня 1925 року «Про оголошення  території могили Т.Г.Шевченка державним заповідником». 

Сучасного вигляду Шевченковий меморіал набув влітку 1939 року із встановленням на могилі Кобзаря бронзового пам’ятника (скульптор М.Манізер, архітектор Є.Левінсон) і спорудженням літературно-меморіального музею (архітектори В.Кричевський і П.Костирко). Музейний ансамбль органічно доповнив неповторний за своїм архітектурним вирішенням гранітний комплекс сходження (1977 р.) і  відтворена 1991 року Тарасова світлиця – перший народний музей Тараса Шевченка .

Заповідник удостоєно статусу національного 21 листопада 1989 року постановою Ради Міністрів УРСР «Про створення Шевченківського національного заповідника в м. Каневі».
 Тепер – це відомий у світі культурно-освітній, науково-дослідний і туристичний центр, який вивчає і популяризує надбання національної і світової історико-культурної спадщини, творчість Тараса Шевченка, історію Тарасової (Чернечої) гори, здійснює на своїй території охорону пам’яток культури, оберігає природно-ландшафтний комплекс Канівського Подніпров’я. Сьогодні територія Заповідника складає близько 40 га. На базі Заповідника організовуються і проводяться загальнонаціональні та регіональні наукові конференції за участю відомих діячів науки і культури, міжнародні фестивалі, конкурси, мистецькі пленери та ін.

Не міліє потік відвідувачів Тарасової гори. Кожного дня вклонитися Кобзареві йдуть люди з різних куточків України та багатьох країн світу. Люди йдуть, щоб збагатитися високою духовністю, «бо у цьому святому для кожного українця місця звеличується душа і співає, і сумує, і вірить в майбутнє України» (О.Слободяник).
«Тарасову гору видно всій Україні! Видно її всім континентам земної кулі. Ніколи стежки сюди не заростуть. Світочів своїх людство не забуде!» (Олесь Гончар).
